

安全理事会

PROVISIONAL

S/PV.3983
26 February 1999

CHINESE

第三九八三次会议逐字记录

1999年2月26日星期五,上午10时40分

在纽约总部举行

主席: 福勒先生

成员国: 阿根廷

巴林

巴西

中国

法国

加蓬

冈比亚

马来西亚

纳米比亚

荷兰

俄罗斯联邦

斯洛文尼亚

大不列颠及北爱尔兰联合王国

美利坚合众国

(加拿大)

彼得雷拉先生

布阿莱先生

瓦莱先生

陈旭先生

德雅梅先生

当格-雷瓦卡先生

贾格内先生

哈斯米先生

安贾巴先生

科艾曼斯先生

拉夫罗夫先生

蒂尔克先生

杰里米·格林斯托克爵士

伯利先生

本记录包括中文发言的原文和其他语言发言的译文。定本将刊印在安全理事会正式记录。

更正应只对发言的原文提出。更正应作在印发的记录上,由有关的代表团成员一人署名,在本记录印发日期后的一个星期内送交逐字记录处处长(C-178)。

上午 10 时 40 分开会

通过议程

议程通过。

安哥拉局势

秘书长关于联合国安哥拉观察团(联安观察团)的报告(S/1999/202)

主席(以法语发言): 我谨通知安理会,我收到了安哥拉和赞比亚代表的来信,要求邀请他们参加有关安理会议程项目的讨论。根据惯例并征得安理会同意,我提议根据《宪章》的有关规定和安理会暂行议事规则第 37 条,邀请这些代表参加讨论,但无表决权。

没有人反对,就这样决定。

应主席邀请,卡内罗先生(安哥拉)和瓦卢比塔先生(赞比亚)在安理会议席就座。

主席(以法语发言): 我代表安理会欢迎安哥拉领土管理部副长伊吉诺·卡内罗将军阁下、总统对外事务顾问维克托·利马先生阁下及安哥拉代表团其他成员。

我代表安理会欢迎赞比亚外交部长尊敬的凯利·瓦卢比塔阁下、内政部长尊敬的卡泰莱·卡伦巴博士阁下、议会外交事务委员会主席尊敬的韦尔农·姆瓦安加先生阁下及赞比亚代表团其他成员。

(以英语发言)

安全理事会现在开始审议其议程项目。安理会是根据先前磋商中达成的谅解开会的。

安理会成员面前有文件 S/1999/203,其中载有安理会在先前磋商中拟定的一份决议草案的案文。

我谨提请安理会成员注意下列其他文件: S/1999/147,1999 年 2 月 12 日安全理

事会根据其有关安哥拉局势的第 864(1993)号决议成立的委员会主席给安全理事会主席的信；S/1999/166,1999 年 2 月 18 日安哥拉常驻联合国代表给秘书长的信；以及 S/1999/182,1999 年 2 月 20 日赞比亚常驻联合国代表给安全理事会主席的信。

第一位发言者是安哥拉领土管理部副部长伊吉诺·卡内罗将军阁下,我现在请他发言。

卡内罗先生(安哥拉)(以葡萄牙语发言,由代表团提供口译):我代表安哥拉共和国政府向安理会各成员致意,并衷心感谢秘书长和安全理事会为重建安哥拉和平与民族和解所作的努力。

此刻或许是安哥拉人、联合国、非洲和广大国际社会在又一和平任务结束之际欢欣庆祝的良好时机——但任务须是成功的。

然而不幸的是,在安全理事会着手就一项终止联合国安哥拉观察团(联安观察团)的决议草案进行表决的今天,我们所经历的并非如此,原因是若纳斯·萨文比先生再次打破了我们和平的最大希望,而这种希望在自 1994 年签署《卢萨卡议定书》以来的过去三年中一直增长。我们要在此强调,以其背叛安哥拉政府和国际社会展开的和平努力的新行为来看,绝不能再指望萨文比先生帮助解决安哥拉冲突,因为他个人的议程与可就终止安哥拉冲突达成的任何谅解不相符。

萨文比先生正不惜一切代价地试图抓住权力。由于他未能通过 1992 年的选举而做到,他只要能依靠某些方面提供的支持和作战物质以继续在安哥拉发动战争,就将继续推进其以武力夺权的无情攻势。

安哥拉政府认为,如果国际社会作出更大承诺并建立监测对联合国制裁的遵守情况的更严格机制,萨文比先生和他的武装团体就会很快被解除军事能力,而条件就会有利于重建安哥拉和平。

只有我们在共同的事业中为同样的目标一道行动,这一点才可行,这种目标主要是帮助安哥拉最终结束过去 30 年中摧残我国的战争状态。这是安哥拉政府的深深信念。我们不相信其行为方式超出我们的陈述的任何国家的善意,哪怕它的借

口是帮助安哥拉实现和平。这种所谓的贡献只有在同安哥拉政府密切合作中作出,才有用处。

在这方面,我们谨呼吁安哥拉的邻国同萨文比先生断绝一切联系,并停止使他能安哥拉进行战争的一切后勤支助。

关于赞比亚,安哥拉政府坚信,目前的外交步骤将促使赞比亚当局比以往任何时候都更警惕地防止赞比亚领土继续被用作萨文比先生进行军事活动所需的军事和后勤物资的转运点。我们坚信,安哥拉政府同联合国之间的新的合作范围的结果是,将采取新的和更多的严格措施来孤立萨文比先生和使他无法行动。

我们希望所有会员国将通过电讯制裁。

我们谨借此机会赞扬制裁委员会发挥的作用和对其活动所给予的新的和进一步的推动。我们鼓励委员会竭尽全力以使所有会员国遵守所通过的制裁。

在纽约同安全理事会成员一起就有关联合国在安哥拉驻留的后续布局的一系列广泛的概念进行讨论之后,我们现在已作好准备向中央政府提交我们认为最适合于安哥拉当局愿在我国看到的模式的那些建议。在几天内,我们将向安全理事会转达我们的立场。

最后,我谨代表安哥拉人民对第一、第二和第三期联合国安哥拉核查团和联合国安哥拉观察团所作的努力向联合国表示我们深切的谢意。我们还谨向为安哥拉和平事业牺牲自己生命的所有联合国人员致以深切敬意。虽然结果并非圆满成功,但是已经见到许多积极方面,为此我们衷心感谢你们。

主席(以英语发言):在我单上报名的下一位发言者是赞比亚外交部长,凯利·S·瓦卢比塔阁下。现在我请他发言。

瓦卢比塔先生(赞比亚)(以英语发言):主席先生,首先请允许我向你、向秘书长和向安全理事会全体成员转达奇卢巴总统和赞比亚人民兄弟般的热烈问候。

首先,请让我感谢你和安全理事会所有其他成员允许我国代表团今天在这一机构发言。我今天发言的目的是将我国政府对安哥拉政府指控赞比亚向安盟提供后

勤和军事支持,使战争和安哥拉人民的苦难保持下去的关切记录在案。为此目的,安哥拉政府已对赞比亚和其他被指控为安盟支持者发出了进行战争的威胁。

众所周知的是,在南部非洲的解放斗争中以及在谋求和平解决该区域冲突的过程中,赞比亚一直发挥着枢纽作用。鉴于这一事实,赞比亚是该区域获得独立最早的国家之一。我们几乎为所有为其国家争取独立的解放运动提供了避难所。这包括人运,它构成了目前的安哥拉政府和安盟,它现在正在为反对政府而战。

我们是在充分认识到这一严重责任包含的后果情况下作出这一决定的。的确,这项工作的人力上和经济上的代价对我国是巨大的。我们的许多国民丧失了生命,我国的经济基础设施,如公路和桥梁被我们四周敌对的殖民政权和少数人政权破坏。

虽然对我们年青的独立和主权进行了这些威胁,但是赞比亚坚定地继续为解放运动提供避难所,因为我们的坚定信念是,只要邻国仍处于殖民和少数人统治之下,我们自己的和平与安全便不能得到保证。

正是本着这一精神,赞比亚同国际社会一起花费了 14 个月的时间、精力和资源促进人运同安盟之间的谈判,其结果是在 1994 年 11 月 20 日签署了历史性的《卢萨卡议定书》。

我用这一历史背景表明赞比亚始终是和平的热忱主张者。因此,最不幸的是赞比亚今天被姐妹的安哥拉共和国指责为破坏国际社会通过联合国以及安哥拉各当事方本身十分艰苦努力所获得的和平与稳定。

尽管已同安哥拉联合调查了这些指控中的大多数,但是我国感到奇怪的是这些指控甚至在今天还在被人重复。此外,联合国安全理事会派遣了制裁安盟委员会当时的主席肯尼亚大使马胡古调查这些指控,而非洲统一组织派遣了主管政治事务的助理秘书长丹尼尔·安东尼奥大使进行同一任务。上述所有调查都证明赞比亚是无辜的。但是,由于安哥拉政府不断进行指责,赞比亚已向秘书长科菲·安南先生发出邀请,请他再次派团到赞比亚调查这些指控。

令人遗憾的是,由于安盟没有充分遵守《卢萨卡议定书》的条款,《议定书》中所体现的安哥拉和平进程失败了。安盟在这方面的行为是完全不能接受的,并受到赞比亚的谴责。鉴于议定书已经实施了三分之二,和平进程的失败就更令人惋惜。我们认为,尽管有目前的障碍,《卢萨卡议定书》仍然是和平解决安哥拉冲突的最好基础。

在已经投入大量时间、精力和资金后,在已经取得如此大的进展后,如果国际社会抛弃《卢萨卡议定书》,那将是一个巨大的悲剧。因此,在安理会考虑结束联合国安哥拉观察团时,应作出一切努力以确保不会造成一个真空,因为那可能导致这个南部非洲分区域的安全局势的恶化。这样一种局势将对我国的安全产生有害影响。事实上,自从在安哥拉恢复敌对行动以来,流入赞比亚的非法武器增加了,这些武器被用于犯罪活动。此外,从安哥拉流入赞比亚的难民也增加了。

赞比亚政府还感到关切的是,我们在刚果民主共和国的调解努力已取得很大进展时,安哥拉提出这些严重的指控。因此,这些指控有可能破坏赞比亚对刚果民主共和国冲突的调解。

我想最后请安理会成员放心,尽管安哥拉提出这些指控,赞比亚政府正在充分遵守安全理事会对安盟的制裁。我还想重申我国不动摇地致力于整个南部非洲区域的和平与稳定。

赞比亚和安哥拉是姊妹国家,我们将努力通过双边办法解决我们的分歧。

主席(以英语发言):我感谢赞比亚外交部长对我说的客气话。

我的理解是,安全理事会准备开始就它面前的决议草案(S/1999/203)进行表决。如果没有人反对,我现在就将该决议草案付诸表决。

没有人反对,就这样决定。

进行了举手表决。

赞成:

阿根廷、巴林、巴西、加拿大、中国、法国、加蓬、冈比亚、马来西亚、纳米比亚、荷兰、俄罗斯联邦、斯洛文尼亚、大不列颠及北爱尔兰联合王国、美利坚合众国。

主席(以英语发言):共 15 票赞成。决议草案作为第 1229(1999)号决议一致通过。

名单上没有其他发言者。安全理事会就此结束现阶段对议程上这个项目的审议。安全理事会将继续处理这个事项。

上午 11 时零 5 分散会

<<ODS JOB NO>>N9985154C<<ODS JOB NO>>

<<ODS DOC SYMBOL1>>S/PV.3983<<ODS DOC SYMBOL1>>

<<ODS DOC SYMBOL2>><<ODS DOC SYMBOL2>>